

EL LITORAL

Número suelto 10 céntimos

PUBLICACION SEMANAL

Número suelto 10 céntimos

Año I.—Número 23

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Benicarló.	0,25 ptas. al mes.
Resto de la Península.	0,30 " " "
Estranjero.	0,50 " " "

Benicarló 20 de Julio de 1913

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

San Juan, núm. 14

De los artículos firmados responden sus autores

Anuncios y esquelas mortuorias a precios convencionales.

Comercio de Tegidos

DE AGUSTÍN ROIG BATALLA

Luchana, 4.—BENICARLÓ

RECIBIDOS TODOS LOS GENEROS DE VERANO

Driles gran novedad para trajes a caballero, novedades y fantasías para vestidos, Rasos de todos colores, Percales, Batistas, Sedalinas, Brillantinas, Alpacas, Lanillas, Estampados varios, Céfiro, Vichys, etc., etc.

TOQUILLAS CABRETILLA Y MANTELETAS NOVEDAD

Todo el escalado (bien surtido) de géneros blancos y negros, Sábanas de hilo y algodón, Cutis para colchones, Mantelería, Pañolería, Corsetería y Confecciones de todas clases.

Especialidad en géneros para luto, buen negro.

Retraso

Nuestros lectores habrán esperado con avidez el número último el cual ha sufrido un retraso que nosotros sentimos de veras. Para demostrar que no es culpa nuestra y para que los lectores tengan noticia del motivo del retraso y no tachen a esta redacción de abandonada, copiamos lo que dicen el «Clamor de Castellón» y «El Mercantil Valenciano» que reseñan el hecho escueto, tal como fue:

«Nos dicen de Benicarló que el alcalde de dicho pueblo pretende suspender la publicación del semanario local EL LITORAL, amargado sin duda por las campañas que viene haciendo en contra del odioso caciquismo que allí impera y para lograr su propósito apela a todos los medios y artimañas que suelen usar los caciques cuando ven descubiertas sus trapacerías y abusos.

Este detalle, ocurrido el último domingo, servirá para conocer los procedimientos puestos en práctica para que desaparezca el referido semanario.

Como de costumbre, se presentó a la hora de las siete de la mañana el repartidor de este semanario en la casa capitular, con el fin de cumplir los preceptos de la ley de imprenta referentes a presentación de ejemplares para sellarlos con el de la alcaldía.

Esta misión, desde la aparición del semanario, estaba encomendada al alguacil del ayuntamiento.

El alguacil que recibió el repartidor para el objeto antes indicado, contestó que no tenía las llaves, no pudiendo por la tanto cumplir la misión que venía desempeñando; más tarde volvió con el mismo objeto y fue igualmente contestado. A las once vueltas de nuevo a lo mismo; contestó con iguales pretextos, añadiendo que no estaba el alcalde ni el secretario; en fin, una serie de pretextos especiosos única y exclusivamente para fastidiarnos y hacer desaparecer el periódico local con todas estas malas tretas.

Cuanto queda reseñado fué teleografiado al gobernador civil de la provincia el mismo domingo. Si para muestra basta un botón, el hecho que acabamos de relatar es lo suficiente para que el gobernador don Teodoro Izquierdo, tome cartas en el asunto, velando por los sagrados derechos de la prensa, tanto más cuanto, como hace ese semanario, defiende los intereses de Benicarló para librarle del yugo caciquil, que tan funesto es para los pueblos.»

Carta abierta

Para satisfacción del señor Borrás damos publicidad a la carta que nos ha sido entregada por el Alguacil sin que para su publicación apelemos a Ley de imprenta advirtiéndole a dicho señor que en lo sucesivo se cifa a escribir o contestar a determinados escritos que le molesten y no a toda una publicación como lo hace.

Sr. Director de EL LITORAL.

Muy señor mío: No creo tenga necesidad de apelar a la vigente Ley de imprenta, ni de recordársela a V. para que como aclaración última de equivocado concepto llevado y traído en su semanario hasta la saciedad y el abuso queda en letra de molde estampado para mi satisfacción y conocimiento de sus lectores los cuales tienen derecho a saber la verdad no como ustedes la cuentan, sino como ella es en sí, ya que de ella quieren hacer arma de combate en contra mía y que, tomando el hecho como triunfo de esa publicación, lo vienen cacareando uno y otro día.

No hay tal triunfo no señor, y bien que V. y demás redactores digan lo contrario debo hacer constar de una vez para siempre que sellé el primer número de EL LITORAL cuando Vs. cumplimentaron la ley y ni un minuto antes apesar del famoso telegrama, enviado para satisfacción de la prensa provincial y en el supuesto de que estaban ustedes al amparo de la ley lo cual era sencillamente falso al punto y hora del envío y recepción del telegrama.

Hice entonces lo que debía en cumplimiento de mis deberes de alcalde y lo volveré a hacer si viene al caso; como por parte de ustedes falte cumplirse algún requisito legal, el próximo número de EL LITORAL, el otro o cualquiera que sea,

dejaré de sellarlo y vengán telegramas que en tanto la ley no quede cumplimentada, verán el efecto que produce: por encima de la autoridad, de cualquier orden que ésta sea y por encumbrada que se halle están los preceptos legales que obligan a rey y a Roque, a ustedes y a mí.

Y nada más añadiría de no tener que ocuparme, y lo siento por ser cosa tan personal mía, de esa tan sobada por ustedes, mi intelectualidad; corta, es muy escasa seguramente, pero es la bastante para que a pesar de mi trabajo manual diario y del cumplimiento de los deberes de mi cargo oficial; para dirigir mi taller de cuya importancia, relativamente al estado general de la población, da idea el hecho de pagar como 300 pesetas semanales de jornales a los operarios; la intelectualidad o mentalidad de los redactores de EL LITORAL, ni aún vertida en letras de molde, no influye en un ápice en la vida de nuestra querida villa; a los redactores aquí residentes todos los conocemos y sabemos cuánto valen; los señores Fabregat y Quero! Paris escriben a cuenta de cuentas; tal vez apenas firman lo que publican y a ambos tengo por intelectuales si a tanto equivale acertar el temple del fogón en donde se calientan las planchas en su casa, el uno; y del otro, sus ensayos oratorios de puerta de cine, donde irá a parar en cuanto a su principal no le convengan sus servicios: mayores se han visto para ejemplo de intelectuales de su fuste.

Cepos quedos... Puede EL LITORAL apuntarse los triunfos que quiera y sus redactores hablando de mi intelectualidad y de la de cada uno de ellos.

B. S. M.

BAUTISTA BORRÁS.

Benicarló 9 Julio 1913.

¡Quite usted hierro! Por Dios don Bautista, usted se ha cegado de tal manera que todo lo mira con lentes negros para no ver nada, y en su ceguera arremete contra todo y contra todos. ¡Hay que gracia si el señor Gobernador se entera de la carta y aprecia y mide el valor de algudos párrafos! Menos mal señor Borrás; menos mal que esté papelito que a usted tanto le asquea y que llamamos EL LITORAL no será leído por el señor Gobernador civil de la provincia. Es un atrevimiento, créalo usted señor Borrás, no de decir que el famoso telegrama fué enviado para satisfacción de la prensa provincial y luego lo que dice en el párrafo que sigue.

¿No vé usted que deja la justicia y rectitud del señor Gobernador aun lado? ¡Hay que cosas vemos!

Y aun más señor Borrás; cualquiera no adivina que no tiene usted abuela. Caray, y como se da pisto con lo de las 300 pesetas semanales.

Vaya, vaya; no sabemos que

su intelectualidad y mentalidad rayaba a tan gran altura. Lástima que absorba toda su intelectualidad y mentalidad su taller de toneles toneles..... a sí, toneles impermeables, por que si distrajera una poca en asuntos del pueblo, otro gallo nos cantara. ¿Como estamos de matadero? ¿Como del arreglo del paseo? ¿Como hemos estado en alumbrado? ¿Como estamos de cultura popular? ¿Como de fiestas? ¡Por Dios señor Borrás! Eso y otras cosas son de su competencia como Alcalde, no como mentalidad e intelectualidad industrial.

¿Que nos conocemos?. Ya lo creemos; ¿quien dice lo contrario? En un pueblo tan pequeño, nos conocemos tanto, que mas no puede ser. El señor Fabregat podrá acertar el temple del fogón etc. etc. El señor Querol podrá con su oratoria de puerta de cine etc., etc. Pero señor Borrás; tenga usted en cuenta que unos y otros somos honraditos, no se nos puede señalar con el dedo, somos buenos chicos, esto lo podemos probar; registre, registre el señor Borrás nuestros antecedentes penales y verá como no están registrados nuestros nombres. Todo lo que usted quiera; pobres, insignificantes, cortos de inteligencia, todo, pero..... honraditos. ¿Estamos?

Cepos quedos..... y puede el señor Borrás buscar para otra vez un memorialista de mas precio y dedique un tanto de su intelectualidad en los intereses del pueblo, a ver si consigue apuntarse algún triunfo en su carrera política (que lo dudamos) que nosotros si algo bueno hace abriremos una suscripción para que se le levante una estatuita.

De política

Lo mismo que en el orden físico se observa en el orden político social. El fenómeno de la repercusión tiene efecto en uno y en otro caso con la exactitud de una ley segura e invariable. Siempre la acción de los de arriba ha trascendido reflejamente en la conducta de los de abajo.

Fundada la política nacional en una gran oligarquía, forzosamente hemos de encontrarnos al llegar a sus últimas ramificaciones, con el oligarca, con el cacique. Y así en esta relación de poderes absurdos de fuerzas arbitrarias se descubre inmediatamente que las grandes ambiciones y las corruptelas de lo alto se

transforman en miserables codicias, en irregularidades y corruptelas de la peor especie en las esferas inferiores.

Para el estudio de la política nacional no hay más que fijarse en esos feudos que llamamos pequeñas poblaciones; desde la cabeza del partido, hasta la más insignificante aldea rural, ciudades, villas y aldeas feudatarias en el orden político administrativo del gran feudo nacional. En la última expresión de la acción y del poder del Estado, el municipio rural, último eslabón de la férrea cadena que sujeta al país, hallaremos el reflejo vivo de nuestro detestable régimen político.

La oligarquía impera en las alturas. El caciquismo de menor cuantía, reina avasallador abajo. Unos cuantos hombres se apoderan de la vida nacional, un hombre, a lo sumo dos, son los dueños, los arbitros de la vida local. El régimen constitucional viene a ser un mito, la vida municipal una ficción, ambos engaños derivativos de esa gran superchería de la representación popular.

Con las Cortes cerradas se gobierna hoy al país llevándolo contra su voluntad a la guerra. Sin función regular de los municipios se dirige y administra personalmente a las pequeñas poblaciones.

Ejemplo de ello lo tenemos en Benicarló. Aquí las sesiones municipales son secretas, para la prensa, unas veces, y casi siempre se celebran con asistencia del señor Alcalde y dos o tres concejales adictos solamente. El resto del Ayuntamiento que representa a la mayoría, en conjunto no acude a las sesiones, quedando por lo tanto el gobierno y la Administración de la villa exclusivamente en poder y a la voluntad de una persona, del señor Alcalde.

En el seno de una parte tan reducidísima de la familia política en la intimidad familiar y bajo la dirección caciquil se desliza arbitrariamente la función municipal. ¿Que garantías de rectitud y de bondad puede ofrecer esta a la población? ¿Que ideas tendrá el vecindario de la Administración de sus intereses?

Que concepto formará el pueblo de ese organismo que en lugar de hallarse absolutamente al servicio de sus necesidades y de sus bienes morales y materiales que es el fin para que está creado y la razón única de su existencia, nos dá una muestra tan palpable de la irregularidad de su estado actual y de la anormalidad de su funcionamiento?

La totalidad del Ayuntamiento

es la representación de la villa y la representación plena de la villa es la que ha de actuar e intervenir en la función municipal para que el Municipio exista y se manifieste la voluntad de la población, tenga ésta la debida efectividad y pueda aquella esperar los beneficios de una administración digna y honrada a que tiene perfecto derecho. En las actuales circunstancias y en el estado de descomposición de nuestro Ayuntamiento ¿es posible que así sea?

Un Alcalde con dos o tres concejales adictos y sumisos no representa más que a una parte muy insignificante de la población y aun menos porque en realidad no son otra cosa que unos mandatarios del caciquismo. Así en Benicarló agobiados por tantas vicisitudes y necesidades como nos hallamos, bien podríamos decir a la hora presente que no tenemos Municipio, convertido éste en una maleante propiedad caciquista fácilmente manejable y explotable. Tenemos alcalde, aun que sea de aurora boreal, y concejales pero en la práctica no existe la municipalidad.

Y una población en circunstancias tan graves y apuradas como la nuestra, huérfana de protección e indefensa, forzosamente ha de ir camino de la ruina y del descrédito.

COMO LOS ROSALES

I

Un amanecer mayero de transparencia maravillosa, nacía en un plácido jardín valenciano.

Los pajarillos de todas clases gorjeaban dulcemente una canción poética de alma en loor de la Primavera, semejando lejana orquesta que se pierde en la arboleda frondosa. Las flores, magníficos ramos desbordantes de vida grandiosa, lucían las gotas de rocío que la noche dejó sobre las corolas de las margaritas, encima de los botones de las azucenas, ribeteados las desplegadas hojas de las dalias...

Toni, el mozo jardinero que cuidaba solícito sus flores, dormía sobre un ramo marchito de claveles, mientras el Sol, que alumbraba ya débilmente, besaba su faz tostado.

Seña Remedios, la dueña del jardín de la Marquesa viuda de Campanillas, despertó al mozo que medio dormido preguntó por Rosita, que allá tras unos rosales entonaba una añeja canción de amores.

—¡Despierta Toni, que ya el sol te alumbraba la cara!

—Voy señora ama, pero parece mentira que haya pasado su hija Rosita, y no me haya despertado con el rayo de su mirada.

—¡Ale hombre!

Toni se levanta. La Seña Remedios quiere interrogarle. Quizas por eso le haya despertado tan temprano —¿Cumpliste lo que te encargué anoche?

—Sí, señora.

—¿Que has averiguado?

—Una hecatombe ama.

—¿Que!

—Pues verá. Salí siguiendo a ese señorito Luis que festeja a la señorita Marquesa, para averiguar lo que V. quería saber. ¡Pam, pam! Anda que te andas, tras él. Por fin llegamos a una callejuela, allá al otro barrio de la ciudad, y veo que se mete en una barraca. Procuero esomarme por la ventana y ¡pasmese!, veo a ese Luis, y a una niña que en

brazos de una mujer le dice: ¡papá! ¡papá!

—Pero, ¿as verdad eso Toni?

—Se lo juro a V.

—Y ¿que más?

—Pregunto por allí cerca datos referentes al individuo y me contestan que ese no se llama Luis, y que es un bandido que se casó con esa mujer por los cuartos que tuvo, y que una vez malgastados, abandona a ella y a su hija, dedicándose a robar honras y sacar dineros a las víctimas que caen bajo su peso.

—¡Que horrible!

—¡Una hecatombe!

—Y de ese monstruo se ha enamorado la señorita Linda? ¡Oh cuando se entere la Marquesa!

—No es eso todo. Esperé un rato rondando la barraca, y al poco tiempo salió el vestido como un vago bundo, con su mujer y su hija y fuese a implorar la limosna por esas calles de la capital.

—¡Oh!... y la Seña Remedios no pudiendo contener su rabia, se alejó, mientras Toni contento por haber cumplido fielmente su obligación, también se marchó a var a Rosita, canturreando una tonadilla zarzuelca.

II

Linda, la hija primogénita de la Marquesa viuda de Campanillas, era una elegante damisela de cutis fino y delicado; figura esbelta, delgada, una figulina de Sevres, o una pálida princesa de Mignard. Muy jóven, de 16 primaveras, no había jamás escuchado su corazón el susurro de una caricia galante o la melodía de unas frases de belleza amorosa. Delicada toda su vida, hablaba pasado en el campo sin otros amigos que Toni y Rosita que siempre le cantaban lo mismo, o los deseos de su buena mamá, que a consecuencia de su enfermedad la dejaba hacer cuanto quisiera.

Una tarde lujuriente, de esas que llevan ambrosía en su atmósfera, una tarde abrilena en que parece que el aire tiene un cosquilleo de amor; la gentil Marquesita ensafiaba al borde de un riachuelo que serpenteaba, bordeando el jardín, cuando pasó Luis, el hombre canallero y embustero, guapo mancebo de charla tenoriosa. La cautivó con unas frases galantes que se filtraron muy hondas en el corazón tierno de Linda, propicio a dejarse vencer por el primer canto al amor que cualquier hombre le dirigiera.

Y así empezaron estos amores de una débil Marquesita y de un miserable que buscaba la deshonra de la mujer para sacar un puñado de duros por medios reprobables y reprobados.

Linda se enamoró pèrdidamente, con locura. Su faz antes pálida, tomó los colores de las rosas galanas; sus ojos antes melancólicos adquirieron una vida hermosa y atrayente. Su mamá, la buena Marquesa, se alegró de ver la alegría en los ojos y en la cara que derramaba Linda con demasia.

Todas las mañanas y todas las tardes, tejían un galante madrigal, la Marquesita tímida y el astuto y zorro mancebo. Todos ignoraban estos amores, excepto la Seña Remedios que los vigilaba hacía bastante tiempo. Ellos todavía no se habían dado cuenta del extraño espionaje de la buena mujer.

Luis escribía diariamente a Linda, cartas de versos cadenciosos, de versos que Gustavo Adolfo Becquer diría que son suyos, mientras ella devoraba a solas las poesías y muchas veces una lágrima enturbiaba sus bellos ojos serenos.

III

—¡Toni! ¡Toni!—gritaba desahoradamente la Seña Remedios, haciéndole señas con un pañuelo, pues aquel se encontraba lejano de la casa.

Al aparecer este comenzó un segundo interrogatorio.

—¿Viste a su mujer?—preguntóle.

—Si señora. Y hoy se vá a desengañar la señorita Linda.

—Es lo que yo deseo Toni, porque no quiero darle un disgusto a la señora Marquesa, ni a la señorita Linda. Así lo verá ella por sus ojos, y olvidará sin que se destroce su corazóncito.

—Hablé—continuó— con la mujer de ese canalla, y me ha prometido que hoy vendrá a contarme a la señorita Linda todo lo que él ha hecho con ella, y con la pobre criaturilla, que el cielo—para desgracia—les concedió.

—¡Que alegría tendré Toni!

—La hora se acerca. En el atardecer es cuando la Marquesita llega a orillas del riachuelo y también llega Luis.

—Escondámonos y esperemos.

IV

Pronto aparecen los dos enamorados que ensazan una sonata sentimental. Se sientan a orillas del riachuelo y allí entrelazando las manos se adoran santamente. Quizás él pida algo que Linda no quiere concederle, pues hace un gesto de disgusto.

De repente aparece la mujer del mancebo que lleva de la mano a su nena. Toni sonríe. La Seña Remedios también.

Se aproxima la niña a los novios, y les pide una limosna, extendiendo sus tiernas manecitas.

Luis, el hombre canalla tiembla, muda de color su rostro, reacciona quizás su corazón, y ante la estupefacción de Linda coje en brazos a la pequeñuela, y la besa largamente en la boquita que dice: ¡papá! ¡me quieres! al mismo tiempo que su mujer le abraza.

Entonces aparece la Seña Remedios, que cojiendo a Linda, que apoya negligente su cabeza en el hombro de la buena mujer, murmura viendo marchar al grupo:

—Así: Ese es tu camino, que como los rosales tendrás espinas, pero también como los rosales tendrás rosas...

E. MOR D' IVERNOIS.

VULGARIZACION AGRICOLA

¿Que abonos deben preferirse en nuestros suelos? La base de la elección estriba, en primer lugar, en la composición del suelo, debiéndonos fijar sobre todo en si son calizos o no y en segundo lugar en la clase de plantas que se cultiven.

Partimos del supuesto que el labrador algo ilustrado tiene el convencimiento de la necesidad de emplear las tres clases de abonos: superfosfato de cal o escorias Thomas (fosfatados), nitrato de sosa o sulfato de amoniaco (nitrogenados) y cloruro o sulfato de potasa o kainita (potásicos).

Si los suelos son calizos, como ocurre casi en toda España, menos en el Norte, parte del Centro (Avila y Segovia) y parte del Oeste (León, Zamora, Salamanca y Cáceres), debemos escoger como fertilizantes el superfosfato de cal 18,20 o 16,18 por 100 (200 a 600 kgs. por hectárea), el sulfato de amoniaco (100 a 200 kilogramos por hectárea) o el nitrato de sosa (130 a 260 kgs. por hectárea), y el cloruro potásico (65 a 150 kilogramos por hectárea). Las dosis mínimas de abono se refieren a los cereales y cultivos arbustivos de secano y las máximas a las huertas de regadío.

En los suelos pobres de cal, deben preferirse en general las escorias Thomas, el nitrato de sosa o el sulfato de amoniaco (esparcidos aparte) y el sulfato de potasa, en las cantidades arriba citadas.

Con relación a las plantas existe

mucha libertad en el empleo de los abonos; el sulfato de potasa parece, sin embargo, obrar mejor que el cloruro de la patata, viña y caña de azúcar; en la remolacha el nitrato de sosa obra mejor que el sulfato de amoniaco, y en el arroz debe prescindirse del nitrato, utilizando solo como abono nitrogenado el sulfato de amoniaco.

Estas sencillas reglas dispensarán al labrador de consultas frecuentes sobre los abonos que deben emplear en sus campos.

R. DE MÁS SOLANES.

ESPIGUEO LITERARIO

LA LIMOSNA

Cerca de una gran ciudad, caminaba por una carretera de primer orden un hombre viejo y enfermo.

Tambaleábase al andar. Sus flacas piernas se posaban en el suelo, pesadas y débiles, agarrándose a él, arrastras, como si no fueran suyas. Colgábanle hechos jirones los vestidos; la descubierta cabeza le caía sobre el pecho. Estaba exhausto de fuerzas.

Se sentó en una piedra al borde del camino, se inclinó adelante, se puso de codos en las rodillas, cubriose el rostro con ambas manos, y a través de sus dedos deformes, caían gota a gota las lágrimas sobre el polvo reseco y gris.

Recordaba...

Acordábase de cómo también él había estado lleno de salud y riquezas, y cómo derrochara su salud y diera sus riquezas a otros, amigos o enemigos. Y ahora no tiene un pedazo de pan y todos le han abandonado, los amigos aún más pronto que los enemigos. ¿Tendrá que verse precisado a descender hasta pedir limosna?

Y su corazón rebosaba amargura y vergüenza.

Y sus lágrimas caían, caían sin cesar, formando manchitas en el polvo gris.

Oyó de pronto que le llamaban por su nombre; alzó la fatigada cabeza y vió delante de sí a un desconocido.

Faz tranquila y grave, pero no severa. Ojos claros, pero no luminosos. Mirar penetrante, pero no duro.

—Has dado todas tus riquezas—dijo con voz igual y tranquila.—Pero, ¿no te pesa haber hecho bien?

—No me pesa—respondió suspirando el viejo.—Solo que ahora desfallezco.

—Si entonces no hubiese habido mendigos que te tendieran la mano—continuó el desconocido—¿cómo habrías tenido ocasión de probar y ejercitar tu virtud?

El viejo no contestó, y se puso meditando.

—Pues bien—continuó el desconocido—no te hagas ahora el orgulloso, pobre hombre; anda, alarga la mano; procura también a otras buenas gentes ocasión de probar asimismo que son caritativas.

Enderezóse el viejo y levantó la vista. Pero el incógnito había desaparecido ya; y a lo lejos, apareció en el camino un viandante.

Se acercó el viejo a él y alargó la mano. El viandante volvió a otro lado la cabeza, con aire desdeñoso. Pero detrás venía otro caminante, y éste dió una limosnita al viejo.

Y el viejo compró pan con las monedillas que le habían dado, y el zoquete que mendigó parecióle dulce; y ya no sentía vergüenza dentro de su corazón; antes por el contrario, un contentamiento apacible descendió a su alma.

RIMES BENICARLANDES

*La mar blava rumoreige
Dolsament se contoneige
En son ritmich moviment.
Y en la plaja riallera
De sa blanca sabonera
Les riques randes astén.
L'horta desborda galana
Sa bellesa soberana
En un tesor de verdó.
Y regale generosa
La fecundidad hermosa
De ses joyes a bundó.
Allá mes llun les montañes
Alsen ses jepses astrañes
Hasta casi, tocá'l sel.
Pareix que en lo sel s'ajunen
Y que a besarlo s'en munten
En lo seu etern anhel.
Frésch lo garbí a volaes
Rise en la mar les onaes
Y a l'horta corre content.
Y entre la verda ufanta
Arranque dolsa armonia
Amportánsela rien,
En trono que maraville
Y entre flameracs, brille
Un sol espléndid, gloriós.
Qu'ampare la mar, la serra
Y l'horta y tota la terra
Del seu alé poderós.
La vida bull tota auberta
En la natura desperta
Per la gran corren vital
Y ajuntan les llums, ruidos,
Colós, aromes, sonidos,
Compon son himne triunfal.
Davan d'aico... ¡oh sascasme
Arroblida en lo maresme
Que dur la vá consomin,
Nostra villa desgraciada
Pobra, trista, abandonada
Poch a poch se va morin.*

B. IENTEVEO.

De interés para las mujeres y niños trabajadores

La Gaceta publica la siguiente real orden:

1.º Se declaran comprendidos en los párrafos segundos y siguientes del artículo 9.º de la ley del trabajo de mujeres y niños, y en el artículo 19 del reglamento para su aplicación, a las mujeres que trabajan a destajo en toda clase de industrias.

2.º Que para la aplicación de la disposición anterior, todo patrono que abuse de una obrera comprendida en la misma, además de la remuneración total que debe percibir por la labor efectuada a destajo, percibirá una cantidad igual al cociente de dividir dicha remuneración por las horas de trabajos invertidas en el destajo.

Los párrafos del artículo 9.º dicen así:

«Cuando se solicite por causas de próximo alumbramiento por una obrera el cese, se le reservará el puesto desde que lo haya solicitado y tres semanas después de dicho alumbramiento.

Las mujeres que tengan hijos, en el periodo de la lactancia, tendrán una hora al día dentro de las del trabajo para dar el pecho a sus hijos.

Esta hora se dividirá en dos periodos de 30 minutos aprovechables: uno en el trabajo de la mañana y otro en el de la tarde.

Estas medias horas serán aprovechadas por las madres cuando lo juzguen conveniente, sin más trámite que participar al director de los trabajos y al entrar en ellos la hora que hubiesen escogido.

No será en manera alguna descontable para el efecto de cobro de jornales la hora destinada a la lactancia.»

El art. 9.º del reglamento dice:

«Para los efectos del art. 5.º de la ley se entenderá por trabajo subterráneo todo aquel que se verifique en el interior de las minas o can-

ras, túneles, alcantarillado y demás trabajos que se ejecuten en la superficie y a cielo descubierto.

Para los casos excepcionales en que los niños de 13 a 18 años hubieran de emplearse en estos trabajos, reglamentos especiales determinarían las condiciones de dichos trabajos.

PERIQUILLO

Allí, siempre sentado en el umbral de la puerta del casino, vestido con su mugriento pantalón blanco y blusa azul y agujereada, impreso en su demacrado rostro ese sello fatal que tan bien saben imprimir la pobreza y el sufrimiento, con sus ojos cerrados eternamente a la luz, veía todos los días al pobre ciegucecito, a Periquillo, como le llamaban todos los niños y demás vecinos de su barrio.

Atento siempre, al oír la mas leve pisada, extendía su brazo derecho y despues de abrir su manecita, pronunciaban sus trémulos labios las consabidas frases:—«¡una limosnita para el pobre ciegucecito!»

Algún transeunte o socio de los que subían al casino, se condolia del infeliz Periquillo, y echaba en su abierta mano una moneda de cobre, aunque las más de las veces tenía éste que retirarla vacía, pintándose entonces en su pálido semblante el desencanto y la amargura.

Impulsado más por la lástima que por la curiosidad, un día interrogué a Periquillo, y supe que no conoció a sus padres, que contaba unos diez años de edad y que se lo ahijó una buena mujer, tan pobre como caritativa.

¿Porqué hay personas en este mundo, cuyos pechos encierran almas grandes y generosas, y no tienen con que socorrer al desvalido?

¿Porqué hay seres favorecidos por la fortuna, cuyos corazones son insensibles a las humanas desdichas?

¡Pobre niño!—pensé.—¡Qué existencia la tuya! Aislado en el mar de la indiferencia y tropezando aquí con el desprecio y allá con el desdén, olvidado y por nadie compadecido, desconoces cuanto valen los abrazos, las caricias y los ósculos de amor purísimo, que se encuentran en el tierno regazo de una madre.

Eres como una flor que naciera en el arenal de un desierto. Tú corazón es como el pedernal que esperará en vano el choque del eslabón, y por eso deben estar muertos en tu pecho, todos esos puros y consoladores afectos, que son dables gozar a los humanos.

Periquillo no tenía amiguitos con quienes jugar.

La soledad suele acompañar a los desgraciados en este suelo.

Solo el perrito de un zapatero habitante frente al casino, con el que el pobre ciegucecito habia compartido más de un mendrugo de pan, solia acompañarle en su soledad, lamiéndole las manos y el rostro, y comiéndoselo a caricias.

¡Era aquel un animalito, capaz de avergonzar a muchos hombres!

Yo no sabia si atribuirlo a una casualidad, pero lo cierto es que todos los días veía a un mismo hombre a poca distancia de Periquillo, observando a éste fijamente y al parecer algo conmovido.

Una tarde, se aproximaron al desgraciado ciegucecito, cuatro jóvenes de esos que tienen muy poco en el corazón y nada en la cabeza, prometiéndole una moneda a cambio de que bailara y cantara.

¡Así comprendían aquellos insensatos la caridad!

¡Haciendo cantar y bailar al que era víctima del hambre y del infortunio!

Periquillo obedeció, proporcionándoles como un mártir su provocativo y sarcástico gusto, pero al reclamar

la moneda, uno de los cuatro jóvenes, para engaño y escarnio mayor, le escupió en la mano.

Momentáneamente se presentó ante tan extraña escena, el hombre que en los días anteriores habíase visto mirar a Periquillo compasivamente, quien con tono exaltado y amenazador, dijo a los autores de tan inhumana bafa:

—«¡Miserables, así como os burláis de ese desgraciado niño ciego, de mi hijo, mofaos de mí que soy su padre!»

¡Dios debió despertar la adormecida conciencia de aquel hombre, hasta entonces desnaturalizado!

JOSÉ QUEROL BELTRÍ.

EL ESTANQUE

Tras una larga ausencia dolorosa, te volví a hallar, más santa y más hermosa

De alegre estanque en las orillas fué...

Vistióse el campo sus mejores galas, sonaron en los árboles las alas, pasaste tú, resucitó mi fe.

¡Cuántas veces febril, mudo y sombrío, al borde del estanque, el dolor mio me llegó solitario a desahogar!

¡Y cuántas veces, al mirar su calma, parecía el desierto de mi alma en verde oasis su aridez trocar!

Muertos estaban ya nuestros amores. Como arrebatada el huracán las flores, tu ingratitude mis sueños se llevó. Recordar tu belleza no quería, ni evocar la amorosa compañía que en tu dulzura mi entusiasmo halló.

¡Y era preciso amar! Todo invitaba... La arboleda, que el viento acariciaba dando a las hojas ritmo musical; las anchas avenidas silenciosas, el giro de las blancas mariposas y el sol besando al lago de cristal....

Dejaba mi dolor paso a la calma. Los anhelos recónditos del alma, por convertir en realidad pugnó. Y mientras por el bosque me perdía, junto al estanque aparecer veía, hecha ya carne, a la que ensueño fué.

Era mi musa, mi perenne amante, ya una vez clara, ya otra extravagante, mas siempre ingenua y llena de candor; descendida la túnica ligera; con flores en la undosa cabellera, luz en los ojos y en el alma amor.

Y luego, al acortarse la distancia, iba tomando el ángel tu fragancia, tu forma, tu esplendor, tu nitidez.... Y allí me diste tú nueva existencia, cuando, después de dolorosa ausencia, «¡Te amo!» dijiste por primera vez.

Ricardo F. CATAFINEU.

REGISTRO CIVIL

En el mes de Junio último se verificaron en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos

Francisco Albiol Compte.—Teresa Josefa María Avila Ibañez.—Teresa Antonia Marzá Lluch.—Antonía Llorach Esteller.—Francisca Rosa Ruiz Machordom.—Joaquín Traver Pitarch.—Avelina Marina Año López.—María Meseguer Beltrán.—María del Carmen Mañá Martínez.—Juan Bautista Rafels Arrufat.—Isabel Escusa Roca.—Mariano Ramia Coll.

Defunciones

José Antonio Pascual Luis Febrer Macip, 2 meses.—María Rosa Gallida Lluch, 19 años.—Joaquín Ibañez Expósito, 1 año.—Concepción Año Alberich, 50 años.—Nicolás Gallida Urquibú, 67 años.—Bautista Oms Pellicer, 77 años.—Pascual Martínez Año, 44 años.

Matrimonios

José Pellicer Roig con Gregoria Forés Arnau.—Manuel Meliá Giner con Rosa Cornelles Bonet.

Northern Assurance Company Limited

Compañía inglesa de seguros contra Incendios

Fundada en Londres en 1836

CAPITAL SUSCRITO FONDOS ACUMULADOS CAPITAL DESEMBOLSADO
Libras esterlinas 3.000.000 Libras esterlinas 7.760.377 Libras esterlinas 300.000

OFICINAS PRINCIPALES: LONDRES y ABERDEEN

Agencia general de España: Plaza de Cataluña, 17, BARCELONA

Director: DON AGUSTIN PONS

Sub-agente en Benicarló y comarca: Don José Serret, Plaza de Castelar

Autorizado por la Comisaría General de Seguros en 14 Julio 1911

VENTA

Se hace de la heredad huerto con casa de campo, sita en este término, partida Convento denominada Villa Teresa (ó Fábrica) de 88 áreas 85 centiáreas; linda con el paseo Febrer Soriano y Camino de Calig.

Del precio y condiciones se informará en la administración de este periódico.

“NIEVE EN PRIMAVERA”

Bellísimo cuento representable

original de nuestro distinguido colaborador

Enrique Mor d' Ivernois

Precio: UNA PESETA

De venta: Administración de «Tijeretazos», Aragón, 230, Barcelona.

Crónica

Nos llama poderosamente la atención ver que no se utiliza el coche para la conducción de los difuntos al cementerio ¿Que sucede? ¿Es que se destierran las costumbres modernas?

Por si el señor Alcalde no está enterado, lo hacemos público para que tome cartas en el asunto y vea lo que hay sobre este particular.

La esposa de nuestro distinguido amigo don Pablo Alberich, ha dado a luz con toda felicidad a un robusto niño.

Madre y recién nacido, siguen en perfecto estado de salud, lo que de veras celebramos.

Nuestro distinguido amigo don Juan Gonzalez, ha salido para Madrid.

Deseamos a tan distinguido amigo, feliz viaje.

Ha tomado posesión de la Notaría vacante de esta villa don Narciso García Mochales.

Llamamos la atención del señor Alcalde, para que no deje circular por la población las bicicletas que no vayan provistas de bocina y freno.

De nuevo rogamos a la autoridad se ocupe de los carros de estiércol y aguas sucias que se vierten a las calles, así como el espectáculo de colocar y tender ropas en los balcones, ya que todo ello es muy poco higiénico.

Se encuentra enfermo, afortunadamente de escasa importancia, nuestro amigo don Ceferino Martí.

De veras deseamos su pronto y total restablecimiento.

Con el fin de pasar la temporada de verano, ha salido para Cervera don Felix Fabra y su distinguida señora doña Teresa Salvador. Feliz viaje.

Se encuentra entre nosotros el excelentísimo señor Marqués de Benicarló y su distinguidísima familia, la que despues de permanecer en esta unos días saldrá para la preciosa masía que posee en el término municipal de Santa Magdalena.

Sean bienvenidos tan ilustres huéspedes, deseándoles al propio tiempo les sea muy favorable su estancia en ésta.

Con el fin de pasar las vacaciones de verano en compañía de su distinguida familia, ha llegado el inteligente maestro don Juan Bautista Esteller acompañado de su hermana doña Teresa.

Sean bienvenidos.

Leemos: «El alcalde de Benicarló no se enmienda.

El semanario EL LITORAL es su pesadilla y cuando menos se figuran ya ha vuelto a poner trabas a su publicación.

Ahora tiene sin autorizar la salida del último número que aún no se ha publicado.

Enterado de estas anomalías el gobernador se ha propuesto poner coto a las demasías del alcalde ultramontano de aquella villa, habiéndole llamado para celebrar una entrevista y solucionar de una vez este enojoso pleito.»

El gobernador civil señor Izquierdo ha enviado una circular al «Boletín Oficial» en la que se dispone que durante el plazo de 15 días las juntas locales de los pueblos que se indican remitan certificación del acuerdo adoptado referente a las obras que precisa realizar en los locales escuelas públicas que se encuentran en males condiciones, pues está dispuesta dicha autoridad a no

aprobar un solo presupuesto en los que no se consigna cantidades en proporción a los recursos del erario municipal para atender esas apremiantes necesidades.

CONTRA UN ALCALDE

Una comisión de Linares ha visitado esta mañana al señor Alba, formulándole varias quejas contra el alcalde de aquel pueblo, pidiéndole sea destituido del cargo.

¿No podríamos hacer nosotros lo mismo?

Leemos en la Revista «El Eco del Comercio Industria y Seguros» de Barcelona:

«Hemos tenido el gusto de saludar a don Pedro Vidal reputado médico de Benicarló hoy conagrado a negocios comerciales. Permanecerá unos días en esta ciudad deseando nosotros que su estancia le sea grata en todos sentidos.

Bien, venido y le reiteramos cordialmente nuestros respetos y consideraciones.»

Con gusto reproducimos la noticia por afectar a una persona tan distinguida como el doctor Vidal a quien muy sinceramente se quiere en esta casa y para el que guardamos también nuestras consideraciones y simpatías.

El día 10 de los corrientes y en el camarín de la Iglesia de San Francisco de Barcelona se unieron en indisolubles lazos nuestro estimado paisano y amigo don Emilio Arnau Font hijo del comerciante de esta plaza don Francisco Arnau Lores con la simpática señorita Pepita Baqué de San Llorente, hija del jefe de servicio de aquella Administración de correos don José Baqué Juncosa.

Fueron testigos del acto don Alberto Berthier comerciante y don Francisco Febrer, Ingeniero industrial.

Deseamos a los recién casados toda suerte de felicidades y damos a sus respectivas y distinguidas familias nuestra más cumplida enhorabuena.

JUAN BOYER

Benicarló

Sulfato de cobre inglés

Polvo Chefdebien para sulfatar en seco

Caldo Rouch Freres

Primeras materias para abonos de la casa J. Gaillard de Barcelona

Gran fábrica de toquillas de lana

montada con todos los adelantos modernos

Salvador Serrano, S en C.

Fábrica: Calle Asensi, 15, 17 y 19

Despacho: Plaza de la Faz, 8

Castellón de la Plana

LORENZO CLAVEROL

PIROTÉCNICO

Premiado en todos cuantos concursos se ha presentado.

Diploma y medalla en la Exposición Regional Valenciana, año 1909

Representante en Castellón: Antonio Perez, Pescadores, 18.

Sagunto

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia, y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, Madrid. Se remite folleto a quien lo pida

FÁBRICA DE OXÍGENO

Sistema "sürth"

Aire Líquido

Oxígeno

Nitrógeno

M. Cortés y C.^a

Diputación, 380

BARCELONA

TELÉFONO 2920

Venta de instalaciones completas para la soldadura y corte autógeno.

Garantizamos la solidez y precisión de los aparatos.

JUAN GASCÓN

CANTERO

Establecido en Benicarló

Mar, 49

Compañía industrial del acetileno S A

PLAZA DE CATALUÑA, 17, BARCELONA

Gasogenos ALBA

CON PATENTE DE INVENCION

Instalaciones completas para alumbrado de poblaciones. Imprescindible en Granjas, convento, quintas, casas particulares, etc.

Recomendables por su economía, sencillez, seguridad, firmeza de luz, duración etc.

Precios de los aparatos completos

de 6 kilogramos de carga, pesetas 180
» 12 » » » » 250
» 30 » » » » 375
» 60 » » » » 600

PRESUPUESTOS GRATIS — GARANTÍAS

Almacén de harinas

salvados, algarrobas y granos

Fábrica de guanos marca LEON

de José Fibla Pitarch

Almacenes: Paseo Febrer Soriano (don José)

Despacho: Castelar, 23 y Salinas, 3, Benicarló

Fábrica de Cromos

"FRIEDRICHS"

Arco del Triunfo, Barcelona

Especialidad en Cromos, Almanagues

y Carteles para reclamo

Pensión LA COMERCIAL

DE

Claudio Bonet Marqués

Sagrillans, 7, Barcelona

Situada cerca de la Plaza Nueva, Ramblas, Estaciones, Muelles y principales Teatros

Precio del hospedaje desde 4 pesetas por día

comprendido el desayuno

On parle Français

Sastrería de R. Castell

Mayor, 15, Benicarló

Grandes novedades en pañería

Trajes á medida

desde 30 á 80 pesetas

Venta de aceite

DEL PAIS

AL POR MAYOR Y MENOR

AGUSTIN PIÑANA FORÉS

Alcalá 10

RESURGIMIENTO INVOCADO

A BENICARLÓ

por

José M.^o Arnau Miquel

Obra de actualidad e interés

DE VENTA: Peluquería de Palau, San Juan, 10.—Carpintería de Vicente Pascual, y en casa del autor: Plaza Mayor, 3 y 5.

MATAMOSCAS Figaro

Único en su clase

PATENTADO

De venta en el establecimiento de

Ramon Avala, calle Alcalá, 28

Benicarló

Precio: 1 peseta

Comisiones y representaciones

Liminiana y Oller

BENICARLÓ

Hilario Llorens

Fabricante de bombas para todos usos

Especialidad en bombas para el trasiego de vinos y elevación de agua para riego

PRESUPUESTOS GRATIS PIDANSE CATALOGOS

Oficinas: Avellanas, 8—Talleres: Orilla Río, 15

Dirección telegráfica: LLORENS-AVELLANAS

VALENCIA

JOSÉ SOLÉ

Constructor de obras

Modernización de edificios al estilo catalán

Construcciones Rurales y Urbanas

Canalización, chimeneas, revestimiento de pozos, etc

OBRAS POR CONTRATA

Economía — Solidez — Elegancia

Capellans, BARCELONA

Y EN ESTA ADMINISTRACION

Bartolomé Folqué

GIRUJANO DENTISTA

Pone en conocimiento del público que del 1 al 6 de cada mes estará en esta población para prestar sus servicios en la calle Mayor.

EXTRACCIONES SIN DOLOR. Construcción de todas clases de aparatos de prótesis dental. Los trabajos de taller estarán a cargo del ya conocido en esta población dependiente de la casa,

VICENTE IZQUIERDO

En Vinaroz del 10 al 15 de cada mes en la Plaza de Jovellar.

JOSE SABADELL

LUARIA, 62 TELÉFONO 2087.

BARCELONA

Imprenta, Muestrarios, Encuadernaciones,

Relieves y Cueros Repujados

Especialidad en toda clase de carteles

Y CALENDARIOS PARA RECLAMO